

считает, что семейные проблемы должны решаться дома и их вынос наружу недопустим. 34,1% женщин считают, что побои со стороны мужа допустимы²⁹. Взгляд людей по отношению между женщиной и мужчиной как и другие вопросы обусловлены „традициями“ той страны. Часть общества не может признать эту проблему, а другая часть воспринимает это как острую социальную проблему. Во время работы над темой с применением материала возникли подозрения, что гендерное неравноправие существует по законам, которые сами установили люди. Мы думаем, что гендерное неравноправие в XXI веке на этапе развития общества, позорно. Гендерное неравноправие – это не проблема одной страны, но это не значит, что каждый гражданин не имеет силы сократить проблему. И будет неправильно взвалить эту проблему на государство. Конечно государство много провело много изменений в законодательстве, но важные изменения общества к этой проблеме общество должно помогать и работать с государством и органами, которые имеют целью гендерное равноправие.

Стратегия реагирования включает в себя 2 принципа:

I – Защита жертвы и наказание преступника любым методом по закону.
II – касается физического здоровья жертвы и его психологическое состояние. Из всего этого следует, что искоренение этой проблемы возможно лишь общими усилиями и каждый гражданин должен понести свою ответственность в отношении государства и общества³⁰.

Использованная литература

1. <http://www.nplg.gov.ge/>
2. Закон Грузии против семейного насилия.
3. Исследование - <http://liberali.ge>
4. <https://safariGeorgia.wordpress.com>
5. Исследование в сфере гендерного семейного насилия и его стратегии. Законная и судебная практика и анализ.
6. <http://www.nplg.gov.ge/> стратегии против гендерного насилия.

Вашакидзе Т.

студентка 2-го курса юридического факультета

*Батумского Государственного
университета Шота Руставели*

Научный руководитель: ассистент-профессор Анзор Махарадзе

УБЕРЕЖЕНИЕ В ПРАВОСУДИИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ГРУЗИИ

Преступность несовершеннолетних является частью существующей в обществе преступности, на выявлении которого оказывают определённые факторы. При изучении преступности лиц в возрасте с 14-до 18 лет применяются общекриминологические показатели. Именно анализ должен быть направлен на выявление тех факторов и обстоятельств, которые являются

²⁹ Исследование в сфере гендерного семейного насилия и его стратегии. Законная и судебная практика и анализ.

³⁰ Стратегии против гендерного насилия.

значимыми при изучении преступности несовершеннолетних. Специфику преступности несовершеннолетних можно охарактеризовать как комплекс взаимозависимых факторов, который включает в себя возрастные, социальные и психологические особенности. У преступности несовершеннолетних и у его превенции есть определённые особенности.³¹

Историческое обозрение борьбы с преступностью несовершеннолетних свидетельствует о том, что предотвращение правонарушений рассматривалось практически на всех этапах развития как одно из главных и эффективных направлений.

Период взросления в жизни человека является одним из самых ответственных, бурных и динамичных. Это период формирования личности, когда он должен преодолеть колебания ценностных ориентиров, интересов, душевных потребностей. Характерным свойством лица подрастающего поколения является формирование активной жизненной позиции и планирование будущей деятельности. Впрочем, в связи с этим возрастом, также надо отметить то, что иногда не предусматривают закономерности развития и объективные трудности.

Многие подростки в видении своего будущего в расчёт берут только достижение желаемых результатов, а не поиск путей и средств, тех возможностей, которые необходимы для достижения конечных результатов. Исходя из этого, происходит отклонение от материальных норм, которые установлены и действуют в том или ином обществе.

Исследованиями психологов установлено, что этот период несовершеннолетних называется „переходным периодом“.

Именно социализация этого периода жёстко определяет формирование личности человека. В несовершеннолетнем по-новому формируется его физиологическая, психологическая и социальная сущность. Переходный период характеризуется биологическим, психическим развитием человека. Здесь добавляется также та социальная роль, которую подросток получает в семье или в знакомом кругу. На основании сегодняшних исследований переходный период длится до 21 года.

Изменение внешности подростка связано с его душевным (психическим) развитием.

В переходный период в подростке отмечается большой прилив энергии, которому хочется без учёта моральных и душевных норм показать себя. Исследования, которые были сделаны в последнее время, говорят о том, что психология идёт к выводу, что на протяжении переходного периода несовершеннолетнему трудно управлять рациональными желаниями. Подросток, с целью показать себя и своё „Эго“ часто совершает такие действия, которые влекут за собой правовую ответственность.

При обсуждении особенностей уголовно-правовой ответственности несовершеннолетних во внимание принимается сложный переходный период подростка, что указывает на его ограниченную вменяемость.³² Международное сообщество в начале XXI признало ребёнка не только как развивающееся,

³¹Морис Шаликашвили «Уголовно-правовые, криминологические и психологические аспекты уберечения и медиации несовершеннолетних», 2013 г. (на груз. языке)

³²З. Цулая. Криминология. Тбилиси.2005. (на груз. языке)

зависимое существо, которому нужна защита, но в первую очередь, как человека и носителя прав.

Это прогрессивное открытие, ребёнок как носитель прав, было закреплено в тексте революционного текста ООН: принятием 20 ноября 1989 года конвенции о правах ребёнка. Этот обязывающий правовой документ ратифицировало 193 государства.

Реформа правосудия для несовершеннолетних является одним из значительных направлений реформы уголовного права. В 2010 году правительство Грузии выразило готовность создать правосудие для несовершеннолетних, которая соответствует международным стандартам, среди них принципам и нормам конвенции ООН о правах ребёнка, минимальные стандартные правила Организации Объединённых Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила)³³, конвенция о правах ребёнка, вместе с другими значимыми вопросами, касается осуществления правосудия в отношении ребёнка.

В частности, конвенция признаёт недопустимым незаконное и самовольно лишение свободы несовершеннолетнего, поскольку задержание, арест и размещение в места лишения свободы должно произойти только на основе закона и должно рассматриваться только как крайняя мера на максимально короткий срок.

Комитет по правам ребёнка разъясняет, что государства обязаны применять несудебные процедуры в отношении детей, находящихся в конфликте с законом³⁴.

Напомним, что 12 июня 2012 года грузинский парламент в соответствии с требованиями международно - правовых актов, принял новый правовой акт: „Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних“, в котором вопрос устранения несовершеннолетнего по-новому был урегулирован. 38-45-я статьи данного кодекса регулируют именно вопросы устранения и медиации несовершеннолетнего: согласно статье 38 кодекса:

1. При наличии обоснованного предположения о совершении несовершеннолетним менее тяжкого или тяжкого преступления в первую очередь рассматривается возможность удержания и оценивается, обеспечивает ли удержание ресоциализацию и реабилитацию несовершеннолетнего и предотвращение нового преступления.

2. Прокурор правомочен в порядке, установленном настоящей главой, принять обоснованное решение не начинать уголовное преследование или прекратить начатое уголовное преследование и применить удержание.

3. При принятии прокурором решения об удержании, рассмотрении судом по собственной инициативе дела о применении удержания или рассмотрении обоснованного ходатайства стороны о применении удержания учитываются наилучшие интересы несовершеннолетнего, характер и тяжесть совершенного им деяния, возраст несовершеннолетнего, степень виновности, ожидаемое наказание, вред, причиненный несовершеннолетним, превентивное воздействие уголовного преследования, поведение после совершения преступления,

³³Минимальные стандартные правила Организации Объединённых Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила), 1985 г. 29 ноября.

³⁴Конвенция ООН о Правах ребёнка .1989 г. 20 ноября.

преступления, совершенные несовершеннолетним в прошлом, и отчет об индивидуальной оценке, подготовленный в соответствии со статьей 27 настоящего Кодекса.³⁵

А Статья 38 Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних предусматривает применение удержания также в отношении лиц в возрасте от 18- до 21 года.

Удержание несовершеннолетнего подразумевает удержание от уголовно-правовой ответственности. Цель удержания спасти несовершеннолетнего от системы правосудия и применения в отношении него мер индивидуальной превенции. С криминологической точки зрения теоритической основой являются особенности преступления несовершеннолетних – эпизодичность преступления и его распространённость во всех обществах.

Задача удержания в том, чтобы дать подростку шанс исправиться и предотвратить необратимый процесс его становления криминалом в условиях тюрьмы. Наипервейшей целью удержания является защита подростка от стигматизации правосудия, уменьшение эмоциональной нагрузки на подростка, быстрое решение конфликта, уменьшение экономических расходов и ресурсов.

Для осуществления удержания необходимо, чтобы налицо были два кумулятивных условия: 1) наличия достаточных доказательств для обоснованного предположения, что несовершеннолетний совершил менее тяжкое или тяжкое преступление; 2) обеспечит или нет ресоциализацию - реабилитацию несовершеннолетнего и предотвращение новых преступлений

Согласно статьи 7 Кодекса о правосудии в отношении несовершеннолетних предусматривает меры, применяемые в отношении несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, должны быть соразмерны совершенному деянию соответствовать личности, возрасту, образовательным, социальным и другим потребностям несовершеннолетнего.³⁶

Удержание несовершеннолетнего зависит от дискреционных правомочий прокурора.

Согласно статьи 40 Кодекса о правосудии в отношении несовершеннолетних предусматривает предпосылки удержания.

Удержание может применяться при совокупности следующих обстоятельств:

а) при наличии достаточных доказательств для обоснованного предположения, что несовершеннолетний совершил менее тяжкое или тяжкое преступление;

б) при отсутствии у несовершеннолетнего судимости;

в) несовершеннолетний не был охвачен программой удержания и медиации;

г) несовершеннолетний признается в совершении преступления;

д) по внутреннему убеждению прокурора/судьи, с учетом наилучших интересов несовершеннолетнего, при отсутствии публичного интереса вначале

³⁵Закон Грузии „Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних“ Тбилиси, 2015.

³⁶Деятельность прокурора в программе удержания и медиации регулируется Кодексом о правосудии в отношении несовершеннолетних, приказом министра юстиции Грузии №120 от 1 февраля 2016 года, а также приказом министра юстиции Грузии № 181 от 8 октября 2010 года “Об утверждении общей части руководящих принципов политики уголовного права”.

уголовного преследования или продолжении начатого уголовного преследования;

е) несовершеннолетний и его законный представитель выражают информированное письменное согласие на применение удержания.

В соответствие с приказом министра юстиции Грузии №120, в случае принятия предварительного решения об удержании несовершеннолетнего прокурор выносит постановление в отношении несовершеннолетнего о начале процесса удержания.

В случае согласия несовершеннолетнего и его законного представителя, прокурор в течение 3 рабочих дней с момента вынесения постановления с целью подготовки отчёта индивидуальной оценки, обращается в национальное агентство пробации, которое в течение 2 рабочих дней передаёт дело социальному работнику. В случае наличия в деле пострадавшего, прокурор в течение 3 рабочих дней с момента вынесения постановления о начале процесса удержания несовершеннолетнего, обращается в входящую в сферу управления министерства юстиции Грузии в юридическое лицо публичного права "Центр превенции преступлений", который данное дело в течение 2 дней передаёт медиатору. Социальный работник осуществляет индивидуальную оценку несовершеннолетнего, составляет отчёт, рекомендации о мерах по удержанию и другие рекомендательные условия договора социальный работник передаёт прокурору. Именно прокурор при принятии решения предусматривает индивидуальный отчёт составленный сотрудником национального агентства пробации в отношении конкретного несовершеннолетнего. При применении удержания прокурор применяет ст.42, 43, 44, 45, 46 Кодекса о правосудии в отношении несовершеннолетних, предусматривающих меры по удержанию.

А Интересно посмотреть на статистические данные после 2010 года о применении альтернативного механизма "Программы удержания" уголовно-правового преследования в правосудии Грузии в отношении несовершеннолетних.

Статистика устранённых несовершеннолетних: 2010 год- 2 несовершеннолетних, 2011 год- 81 несовершеннолетний, 2012 год- 120 несовершеннолетних, 2013 год- 1 квартал – 25 несовершеннолетних, Юридическое лицо публичного права „ Центр превенции преступления“ Министерства юстиции Грузии публикует отчёт программы устранения за 2016 год. В 2016 году по программе устранения/устранения и медиации лиц, достигших уголовной ответственности до 21 года - 784 лицо было устранено, из них 462- несовершеннолетние. Что касается данных за прошлый год: с учётом 9 месяцев 2017 года, были устранены 1810 несовершеннолетних, Многие несовершеннолетние избежали тюремного заключения в 2013, 2016, 2017 годах, среди них есть несовершеннолетние, которые устранены за тяжкие преступления. В 2016 году большинство несовершеннолетних, которые были устранены, совершили воровство.

Заключение: Надо отметить, что новые нормативные акты внесли новацию в нашу систему правосудия, что заложило фундамент внедрению института устранения и классической медиации и осуществлению на практике, что бесспорно является выражением гуманности со стороны законодателя. Хочу отметить, что с ноября 2010 года по октябрь 2014 года включительно, из 731

устранённых 61 человек повторно совершил преступление, что на 8% меньше (согласно международным стандартам рецидив меньше 20% считается хорошим показателем). Также по данным за 2016 год, в процессе действия договора повторное преступление совершили только 6 несовершеннолетних, что считается положительным показателем. Таким образом, целью этой программы является предотвращение как можно большего факта повторного совершения преступлений. На этом этапе с участием международных экспертов осуществляется разработка той методологии, на основании которой должны быть установлены показатели повторного совершения преступлений. Надеемся, что будущие статистические показатели будут соответствовать целям и содержанию данной программы.

Использованная литература

1. Закон Грузии „Кодекс о правосудии в отношении несовершеннолетних“ Тбилиси, 2015.
2. Уголовный процессуальный кодекс Грузии . Тбилиси, 2009.
3. Морис Шаликашвили, Гиви Миканадзе . Правосудие в отношении несовершеннолетних. Второе издание. Тбилиси, Фрайбург, Страсбург. 2016(на груз. языке).
4. З. Цулая. Криминология. Тбилиси.2005.(на груз. языке).
5. Долгова А.И. Социально-психологические аспекты преступности несовершеннолетних. М. 1981.
6. Шахович Н.В., Доеки И.В., Церматен Ж. Права ребёнка в международном праве. Берн 2012. (на груз. языке).
7. Гамильтон К. Руководящие указания законодательной реформы правосудия в отношении несовершеннолетних. Тбилиси, 2011.(на груз. языке).
8. Schneider, H. I., Kriminologie. Berlin/newyork 1987.
9. Kaiser, C. Jugendrecht und Jugendkriminalität. Weinheim. 1973.
10. Конвенция ООН о правах ребёнка . 20 ноября 1989 год.
11. Минимальные стандартные правила Организации Объединённых Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних(Пекинские правила), 1985 г.29 ноября.
12. Морис Шаликашвили „Уголовно-правовые, криминологические и психологические аспекты убеждения и медиации несовершеннолетних“, 2013 г. (на груз. языке).

Konrad Wiączek

student na kierunku prawo

Uniwersytet Warmiński – Mazurski w Olsztynie

PRZESTĘPSTWA W ŚWIETLE NOWEGO KODEKSU KARNEGO UKRAINY

Jednym z fundamentalnych zadań państwa jest walka z przestępczością. W celu jego realizacji, państwo określa granicę między dozwolonym a niedozwolonym czynem, przede wszystkim poprzez tworzenie przepisów, zabraniających określonych zachowań bądź zaniechań pod groźbą zastosowania surowych działań karnych – kary. Na Ukrainie enumeratywny katalog takich działań (zaniechań) zawarty został w usystematyzowanym akcie prawnym – Kodeksie karnym [1].